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Tafet 1.

Aus der Geomelrie.

i \ Das Quadrat.
rechtwinklig, gleichsaitig.

U = 4-8 F =98-S ot
= sﬁ S=%=U=4 s =\VF -
S oens. Das Rechteck.
F = Fl8che., rechtwinklig, ungleichseitig.
U=(l+b)2 F=1b
7 X U >
b l. = 3 - b l = B— = F: b
5 A b=3-1 b=F-F:l
L.Lénge.  DEr nhombus die Raute
b =Breire. schiefwinklig , gleichseitig.

S

= Seite . schiefwinklig , ungleichseitig.

% U= 4-s F=s:h
F
U 4 S = n = F:h
AO(+Aﬁ =180° h = -g- = F:s
A Das Rhomboid, Parallelogramm.

h Hohe . U=(l+b)2 F=1Lh
U F
2 lez-b L o 4
b=%-l h=%=ﬁl
0
g AX APQ=180
: \ Das Dreieck.
=L&nge. :
b-B?gi?ee. géh g= %;F- h = —Q-Q—F-
h=HOhe,
AX+ALB+A ¢ 1 80° U=a+b+c
A =180~ (£B+2%4) a=U-(b+c)

AR = 180 (Z\.O(+AQ;‘) b=U-(a+c)
Ay =180 (A x+AB) c=U-(a+b)
Spezialfdlle : Das gleichseitige, die gleich-
schenkligen und die rechtwinkligen Dreiecke.

Q=9
g =Grundlinie. ) )
Nn=H®he. *) Algebraische Schreibweise: F = s% gelesen s hoch 2;
ebenso fir andere Flachenformeln verwendbar.
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d.=longe Diagonale.
d= Kurze Diagonale.

s.=lange Seite.
s,=kurze Seite.

d = Diagonale

hs= HOhe 1

Ng= HOhe 2
C=0pPg

P
d

N
Q= Py

P.1= grosse Paralele,
P, = kleine Parallele,
h = HOhe.

u

d = Durchmesser:
r = Radius.
M = Mittelpunkr.

Tafel 2.

U=(s.+s,)2 2
U .F
S.= "é' = S, d1= —d:
Sz= -2' - 8, d2= 2':"1E
Spezialfalle :
Quadrat: Rhombus :
F = —di—g— )ov F = ———-l-d",;d
4 d=V2.F LA a= 25T
d=Dlagonale. d,=lange Diagonale. = —2_:-'
d,=kurze Diagonale.
Das Trapezoid.
Das unregelmdassige Viereck,
(h.+hg)-d o 2:-F
21 F= §° d (ha+hy)
] o F .

4 h1='2_d__ 2 h2= 2dF - h,
40<+4[3+A'5\+46 =360° U= tusvsw
AO(=360 (4ﬁ+4’5\+4(5) t =U-(U+V+W)
U.s.w. U.3.wW.

Das Trapez.
F = (Pt PN - s b
2 . (P4t pg)
P=f=-p:  P= & -p,
40{+A/3+A‘5~+Aé 360° U=a+b+c+d
A0(=360>(5B+45+40) a=U-(b+c+d)
WU.5.w, U.5.w,
Der Kreis.
U=d-I U=2.r.dt
= Y e
d= Ty J 2N
- = d- d N Uu-u
™ s =

Spezialfalle. Holbkreus , Viertelkreis .
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Tofel 3.

Der Kreissektor,
» b = U.xX _ dllexx _ r--X

=

i' ¥ 360 360 430
" o= 2:360 _ b-360 _ -180
' u - r-'.i'i'
----" . 2-F 2-F
F=2C b=2L r=2%5F
r =Radius. 2 — v - o
b =Kreisbogen. F'_ - rr.JieX - d-d-J- X - U'L_J'“
o= Zentriwinkel. 360 4.360 4-R-360
M= MittelpunkKr. = F:360 _ F-360-4 _F-360-4-T
rer.T d-d-3it u-uU
F.10 F-10-1

F-10 _10)\[E:
‘ r= GVO( T d=12- X0 U= 12 X
' Der Kreisring.

F=(R+r)(R-r)JX
=(R+r)a-o

R = dusserer Radius.

r = innerer Radius. (2:r+ Q)»G-fl'l: = (d + 0)- Q-
a = radiale Breite

| (2.R-a)-a-l=(D-a)-a
des Krelsrings.
M=Mittelpunkt. Das Kreisringstick.

~ &
o@ F = (R+r)-R-r)-T- 2%

==

{ ‘; 3
Sy = (R+r)-0- 0. &
\\ __,/ J pe .
) j = . o . b=t . . ——
L = (2-r+a)ol- 555 = (d+q) a1 [ 2%
R = Susserer Radius. = (2-R-a)-0-T- __.30( . = (D -a)a- T %(0
r = innerer Radius.
a = radiale Breite des ¢
Kreisringstlcks. Die Elipse,
o = Zentriwinkel.
M = Mittelpunkt. F=a-b. Jl
_ _F = ik
“ow a-T

halbe grosse Achse.
= halbe Kieine Achse .

Der elliptische Ring.
F=(a-b-m-n)q

Q,b = halbe Achsen der dussern Ellipse.
m,n = halbe Achsen der innern Elipse.

a
a
o

9,




S —"

R = Radius d. Umkrels.
r = Radiusd. Inkrels.

Ne Seirenzahl.

s = Vieleckseilre.
o= Zenriwinkel.
P= Vieleckwinkel.

k = Kante,

K=Gesamtrs
kantenlange.

M= Mantel.

0 = Oberflache.

J = Inhalf,

1
[
S
L// b

l = LAnge.
b=Breite.
h= HoOhe.

L
M
L
h  O=(l-b+l-h+b-h).2
l
J
L

Tafel 4.
Das unregelmdssige Vieleck .

Umfang = Summe aller Seiten.

FlIdche = man zerlegt die Vieleckflache :

Q. mit Diagonailen In Dreicke und evenruell
Trapezoide , berechnet diese Teile und
addiert die Teilresulrare.

©. mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechtwinklig errichrere Hohen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
Lerechner dliese Teile einzein und addierr
die Teilresulrate .

Das regelmadssige Vieleck.
U U

U=n-s

n.-s.r S E SF=?;
S R i

n-s ner
Act=380  AP=180-A

Der Wurfel,

K=12-k k=£ =K:12
O = k-k-6 k =\
J=kkk ¥ k=VJ

Der Quader.,
K=(l+b+h).4

= % - (b+h) ebenso bundh.

=(l+b)-2-h
i Ch =M
= o b, ebenscb; h = 5-(1+D)

=(_2Q..b.h):(b +h) ebenso b undh,

= Ll-b-h

_J o _ 9
Bh '°=TRn DN=T6

®) Algebraische Schreibweise:J=k3gelesenkhochd;
ebenso fur andere Jnhallsformeln verwendbar.
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K = Gesamt -
kanteniGnge .
h=HOhe.
Nn=2ahl der
HOhenkaonten.
U=Umfang der
Grundflache.
G = Grundfl&che.

r =Radius.

d = Durchmesser.
h=HOhe.
U=Umfang.

G = Grundflache.
M = Mantel.

0O =0Oberflache.
J=Jdnhalf.

h=HOhen,

N = Zah! der Hohen.

G,= Grundflache.
G, = DeckflGche.

Tafer 5.

Das Prisma.
K=2U+n'h |
U< K-nh _K-2U o K=2U
2 h n
M=H-h
M-
b= Hep
O=M+2-G
M=0-2-G = 0'2"""
J=C35-h
_ . )
G=32 h=-2

Der Zylinder, die Walze.

M=Uh=dih =r3-r-ﬁ-h

AP B .. S
U - dT T 2r%
-M =M e e lt)
Umagr dmsoe r=oos
O0=M+2-G
=(h+§-%.—[-) U=(h+ -czi-—)d ‘jT,=(h+r) 2:rn
J = G+n
- s o AT - ddﬁ.‘h -— U'U'h
=r.r-J-h = ) =
h = J - _4.3 _ 4-7:-0
rr-Ja s f¥s 0T U-U
J_ _J -
r = o 2 e U 2 =

Das schierabgeschnirrene Prisma.

M - U'lhq"'h_g_"' ---+hn)

n
hy= B30 — (hy+hy+...+h,) ebenso hyihy b,
_ n-M
U= (ha+hy +...+h,)
O =M+ 64 +Gt)_
:J - 64 s lh4+hq_+...+hn)
- n
n-J

1 (h1+h2+ .-c+hn)

h, = %‘C}_ —(hy+hg+...+h,) ebenso hy,h,,..,h,
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Tafel 6.
Der schiefabgeschnittene Zylinder.
M = U-(hq'fhg‘ — d-i-(hdl'l-ha.) = f"TL'{hq"‘ha)

2 2
2-M _ oM . _ M
h1 U h = J:l h . :l-l' h :/:35 h
_ _2-M
U=Gohg 9= Gomg® "= g
h,=klelnste Héhe O =M+G,+C,
he= grésste Héhe. o= m
G,= Grundfldche. _ rrdt(h+hy) _ ddTt(hyrhy) _ U-U-(hathy)

G,= DeckflGche.

2 8 = 8-
h 23 _ 83 BJJL
4

rra h, = aaw U0 ~DNaebsh,

2-J 23 2:J9-%
b= u(h,«rh,) R u (hyhy) T U=2. lh1+hqj

Der Hohlzylinder.

II

J=(R+r)(R-r)i-h=(R+r)-ai-h
Q-.Eiussere:r;ngidius. =(2r+a)a- th = (d+a)ad-h
r.~ = Q us- — Fo
o= Wandsrarke. =(2R-a)-a-i-h =(D-a)aih

Die Pyramide.

_ U-sh 2-M _ 9.
M= 2 U=Sh sh = U
O M+G
-~ Lzh 3 _ 33
Jd= 3 G = = h = ===
Der Kegel.

_ U-sh _ d.-i-sh _ il
5h=5¢ﬂ'enh6he. M= 2 = 2 = r-Jt-sh
h:HO'he- Sh_ 2M — 2’M_ — M

T U T a7t T ore%

)
_ rr.ith _ d-d-i-h _ _U-U-h
- 3 B 12 T 427
he 33 _ 123 _ 42:3.0
sh=Seitenhdhe. rr.-Jt d-a:n U-uU
N=HOBNe. 1/ 3-3 _ a3.] _ 3.39
P=R0dius. r= h‘jT d - 2 h:l-l' U = 2' —F\——




Tafel 7.
Die abgestumpfte Pyramide.
M= (U+u)-sh

2
2-M _ .. _2-M
U= 5 "~ Y ebenso u; sh-= U+ o)
O0=M+G+g
sh = Seitenhdhe. 5 = (G+VG-g +9)-h
h=Hohe. = 3
U=Umfang der
Grundfldche. Der abgestumpfte Kegel.
u=Umfaong der - ——
Deckfl&che. M=(R+r)-%-sh = (D+d)-dtsh _ (U+u)sh
G =Grundfl&che. M 9.M 2 9.M 2
= K |" h . T— — . f ;
Rl ehE sh (R+r)-a (D+d) .u (U+u)
- - _M-.2
R"ﬂsh r D nsh U==5h -u
ebenso r,dundu.
O=M+G+ @)
= (R-R+[R+r]-sh+r-r)-0
g (R-R+R-r+r.r).j-h _ (D:D+D-d+d-d)-i-h
3 12
sh= Seitenhdhe. _ (UUVU+Uuru-u)-h
Ne= H'C')hI.E. - 12.7
R = Radius der h = 3.0 _ 12:3
prune fleche, (RR+Rr+rr)T  (D-D+D-d+ad-d) X
r = Radius der ~ 19.3.-9

Deckflache.

T (UU+U-u+u-u)

Die Kugel.
O=4.rr% =ddq

=
c
C

]
" 4.r-r.r-i _ d-d-d- _ U-U.U
3 6 6-I3-3
3
333 (35 3
r = v d— 5 U=V6-3-T0

Die Hohlkugel.
5-4(RRR-r.rr)x

B S
(D:D:D — d-d:-d)-X

6
u-u-u)

R = Qusserer Radius. _(v-v-uU -
r = innerer Radius. 6-7-

=)
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/
=
ﬂ

o)

Q = Hypolenuse
©und ¢ =Katheten

b
/ h

P q
P una q = Abschnitte
der Hyporenuse
P+ g=a

n
0]
(o)

Q,b und ¢ = Selten
des ungleichseltigen
Drelecks.

Tetraeder.

49 gleichseitige Dreleck({ldchen.

|lkosaeder.

20 gleichseitige Dreieckfl&chen.

Tafel B,

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadrat gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate,

a’=bxc? a={b%c’

b= o®>-c? b=Ya%-c? =V(a+c)la-c)

c’=oxb? c =Yo*b’ =Vla+b)(a-b)
a -"‘_ b? B

b=c-q b: O-q q:-a- Q:a
- . Ya. g =<

ci=ap c=Yap p o 3

h'= p-q h:ﬂp-q p:% q=%

Die Formel des Heron.

F =Vs-(s-a)(s-b}s-c)
S = U _ g+b+c

2 2
Regulc’ir'e Polyeder.
Oktaeder,

B gleichseitige Dreieckfldchen,

Dodekaeder.

12 regelm&ssige FunfeckflGchen.

H.Althaus - E.Hug
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